

NOVINE SLOVENSKE SKRATINE

Pune glave. Razgled po katoličanskem sveti.

V dvajsetem stoletju se pač lejko ponašamo, da je človeštvo doseglo višek modernosti, civilizacije i izobrazbe. Nega skoro koticika na zemeljski obli, šteri nebi bio preiskan i vse tajnosti narave preiskane i od znanstvenikov dognane, tak, da gori od zvezd pa notri do globine zemeljske oble, je človeštvo poučeno od vsega gibanja, nastajanja i prepadanja, poučeno je od elektrike, telefona, od radija, od raznih strojev itd. Poleg vsega toga koristnoga znanja pa še pridejo razne misli za vrejvanje človeče družbe, sistemi vladavin s svojimi komunističnimi, fašističnimi i socialističnimi programi i nazori, dokazivanje od bivanja i nebivanja božega. Vse to znanje ali izobrazba se gnesden na debelo ponüvle preprostomi človeki, šteri je, šče ali ne, more nekak prisilno prebavlati.

I ravno v tom dvajsetom stoletju, gda mislimo da je človeštvo doseglo višek izobrazbe i znanja, živimo v največji vkanjüvanjaj i nazluk vsem tehničnim napravam i pripomočkom, v največšem pomenkanji i siromaštvu, v največšoj negotovosti za svoje imetje, pa ne samo kak poedine kotrige, nego izropajo se cele pokrajine i izginjajo s površja mali narodi tak, da smo ne več varni za svoje imetje. Vso to negotovost, vso to vkanljivo prilicnost i prebrisanost je napravila izobrazba z znanjom, štero se je napačno pojmuvalo, i štero je v največšoj meri bilo samo gola fraza, prave srčne i plemenite izobrazbe pa smo tak malo nigdar ne meli, kak ravno dnes.

Če zasledujemo hiter razvoj tehnike, moramo pač ostrmeti nad strašno spretnimi napravami. Tak, da se je človek polasto s svojim znanjom ne samo skrite zemeljske tajnosti i morja, nego celo gospodar je postao tüdi v zraki. Na žalost pa vse to znanje človeka ne slüži človeki na hasek i v njegovo olajšavo, nego v največšoj meri za vničavanje človeštva i podjarmljenje narodov, ki postanejo skoz noč robi. Kaj nam pomaga koristna izobrazba i znanje, kaj de nam pomagala civilizacija i vse tehnične i električne naprave, če nemo meli poštenoga, po božoj voli stvorjenoga človeka, šteri bi se toga napredka veselio i šteri napredek bi naj njemi slüžo za njegovo olajšavo i mirno sožitje.

Mi izobraženoga navadno imenujemo človeka, ki je dovršo kakše višje šole, ali pa se je navčö kakše obrti. Mi mislimo, da je vekša mera koristnoga znanja izobrazba, z šterov potem zna bole uspešno delati i da je bole prilicen, bodisi kak obrtnik v obrti, politik v politiki itd. Pitati se pa moremo, če je že s tem svojim znanjom postao tüdi plemeniti v mišljenji. More biti je što jako vučeni pa prebrisani trgovci, pa je tüdi lejko ž njega velki cigan; z velkim znanjom i jako izvežban šlosar, pa tüdi jako nevaren tovaj; jako vučen, izvežban i premeten politik, pa največši sebičnež, koristolovec i izdajalec. Puna glava koristnoga znanja, je ešče ne prava izobrazba, nego da poleg koristnoga znanja zna premagivati tüdi hüdobna nagnenja i živalske nagnone, štere so po naravi skrite v človeki. Izobrazba more biti takša, da zmagaivo v človeki dobre sile nad slabimi, düh nad telom i lübezen nad sovraštvom. Vsa navlaka umetnoga znanja, pa naj mo je meli šče tak pune glave, nam ne pomaga nikaj, če do naša nagnenja, naša mišljenja hüdobna i sebična. Naša izobrazba more iti za tem, da vzbüdi v človečoj düši one speče dobre sile i jedro, štero ma vsakši člo-

Vogrski romarje pri sv. Oči. Marca 23. so sv. Oča sprejeli 700 romarov iz Vogrske. V svojem govori so se spominjali lepoga kongresa v Budapešti i romare spominjali, naj delajo za mir, zvünešnji i notrašnji. Zvünešnji mir počiva na pravičnosti i lübeznosti, notrašnji na socialnoj pravici i na redi.

70 letnica kardinala Faulhabera. V Rimi v zavodi „Santa Maria dell Anima“ so slovesno obhajali 70 letnico münchenskoga kardinala Faulhabera. Pri toj priliki je rektor zavoda Hudal izjavio, da zgodovina katoliške cerkve v Nemčiji bo Faulhabera napisala, kak novoga Ambrozia i modernoga Krizostoma na münchenskoj nadškofijskoj stolici.

Dar Amerikanskih katoličanov španjolskoj cerkvi. P. Pablorama je prispeo v Burgos i prineso razne cerkvene predmete kak dar amerikanskih katoličanov za vničene cerkve v Španjolskoj. Vrednost darov znosi više 10.000 dolarov.

Ostanki Krištofa Kolumba. V državi St. Domingo v mesti Ciudad Truilo so odkopali zemeljske ostanke Krištofa Kolumba, ki je odkrio Ameriko, i so je položili v dragoceno posodo. Posodo prenesejo v novo kapelo, štero de cela Amerika zidala za 5 milijon dolarov i štera bo gotova leta 1942., kda de se slavila 450 letnica Krištofa Kolumba.

Minister prosvete katoličan. V Madrasi v Indiji je imenuvani za prosvetnoga ministra dobro poznani katoličanec Sir C. Varbey, ki je bio 16 let urednik katoličanskoga lista „Catholic Educational Review.“

Krščenje kitajskih akademikov. 18 kitajskih akademikov iz vseučilišča Aurora v Shanghai je prijelo sv. krst. Mladenci so slüšatelje filozofske, pravne i medicinske fakultete. Pri toj priliki je zvršena velka katoličanska slovesnost.

Ka so čteli v Nemčiji v cerkvaj po volitvi novoga sv. Oče. V Kölnskoj nadškofiji se je sledeče pastirsko pismo prečtelo po cerkvaj po volitvi novoga pape: „Do zdaj ešče ne bilo pape, šteri bi prle, kak je prišo na stolico sv. Petra, bio katoličanskomi sveti naše domovine na telko poznani, kak je to novi papa Pij XII. On je eden veliki i važen deo svojega življenja, 12 i pou let, preživo pri nas v Nemčiji kak zastopnik svojiva dva prednika na papinoj stolici. 12 i pou let je on delio v najžalostnejših časih z našim narodom vsako žalost i radost. Milijoni od nas so meli priliko viditi ga — posebno na velikih katoličanskih kongresih — i čüti njegove krepke, globoke i odüševlene govore, štere je v velikom številu držao v nemškem jeziki. Zavolo svojih velikih düševnih darov, globoke pobožnosti, iskrene i delavne lübežni do nemškoga naroda, je vživao za časa svojega prebivanja med nami neomejeno pošüvanje najširših krogov i celo nekatoličanskoga prebivalstva, kak to svedočijo den za dnevom vodilni krogi našega naroda. Mi njemi zavolo toga iz srca poklanjamo pošüvanje i popolno lübezen, štero smo njemi dužni kak namestniki Kristušovomi, ki ga je postavio sv. Düh.“

Sestanek našij v Tigy, 19. marca 1939.

Za sestanek v Tigy smo naprosili našega izseljensčkoga dühovnika vlč. g. Camplina, šteri so se našemi povabili odzvali i pa prišli med nas. Prle kak smo sestanek vküp spravili, je trbelo precu časa. Pisma so romala na vse kraje. Odgovori na pisma so prihajali i težko smo čakali te veseli den. Ne smo se zbojali, ne slaboga vremena, ne mrzloga vetra. Že 18-toga večer se zberemo v jednoj restauraciji pri večerji i želno čakamo drügi den, kda so od vsej krajov vrel v küper, edni z avtokarom, drügi z bicikli. Vsej nas je bilo 55. Pa tüdi drügi so se nam pridružili, kak evangeličanci, pravoslavni, Hrvatje, Polaki, Madžari i drügi, tak, ka nas je bilo prek 100. Mešo smo meli popevano. Lepo je donela naša pesem i predga v slovenskom jeziki. Prek 60 nas je pristopilo k sv. prečiščavanju. Po končanom opravili smo se pred cerkvijov fotografirali nato pa k obedu, kde smo eden drügoga pozdravljali i si pripovedavali od žalostnij i veselij časov. Spomnili smo se tüdi Vas g. urednik. Na pozdrav našega izselj. dühovnika je odgovorila Trezika, štera jim je dala lepi šopek. Obedu so se vdeležili tüdi francuski župnik, šteri so nam povedali zgodovino tigyse cerkve, štero je v zahvalo rešitve pred povodnijov, dao zozidati eden grof. Tüdi so nam ponüdili lepe slike, štere smo si küpili za spomin. Nato smo opravili v cerkvi sv. križno pot. A friško je mino čas i mogli smo se ločiti. Lepo smo se zahvalili g. Camplini za njüv trüd, te pa hajdi vsakši v svoj kraj. Na tom mestu se zahvalujemo Vam naš dühovnik g. Camplin, ki neste zavrgli našij prošenj. Bog Vas živi i šče večkrat pripelaj med nas. Pa tüdi Vam bratje i sestre povrni Bog i Vam stoj pri Vašem delu na strani.

Jožef Gutman.

Boži zakon od hišnoga zakona.

1. Skupni pastirski list jugoslovenskih škofov o svestvu (zakramentu) svetega zakona.

Svestvo (zakrament) vir milosti.

Svestvo svetega zakona je znamenje in vir milosti. V tem svestvu dobiva soproga nadnaravnih milosti, ki izpopolnjujejo njune naravne moči tako, da moreta uspešno hoteti in dejansko vršiti vse, kar zakon zahteva.

Po tem svestvu dobiva človek tüdi posebnih dejanskih milosti, kadarkoli jih v zakonu potrebuje, da more pravilno in lažje izpolnjevati dolžnosti svojega stanu.

S tem, da je Kristuš Gospod povzdignil zvezo med mužem in ženo k časti svestva, je dal zakonu veliko nadnaravno dostojanstvo, duhovno dediščino, ki usposablja zakonca, da moreta tüdi v najtežjih preizkušnjah vztrajati v medsebojni ljubezni, zvestobi, potrpežljivosti in vdanosti, da tako v vseh okolnostih očuvata srečo in mir posvečenega zakonskega življenja.

Resnica je, in to žalostna resnica, da je danes mnogo nesrečnih zakonov: a kje je vzrok temu? Vzrok je prav v tem, ker zakonci zanemarljavo svestveno milost in odbijajo pomoč dejanskih milosti, ki jih podeljuje ravno svestvo svetega zakona.

Zakonci, ki so globoko verni, uporabljajo zavedno in hvaležno dejanske milosti svestva. S tem pa dosegajo v svojo

srečo in k sreči svojih potomcev glavni namen zakona ter čuvajo bistvene znake krščanske poroke; edinstvo in nerazdružljivost.

Namen zakona.

Iz besed svetega pisma je razvidno, da je prvotni i glavni namen zakonske zveze: roditi in odgajati otroke, z drugimi besedami: ohranjati človeški rod.

Razen tega namena ima zakonska zveza še druge cilje, kakor: Zakonci morajo vedno biti drug drugemu v pomoč. Vemo iz svetega pisma, da je Bog ustvaril Evo kot pomočnico možu. Nadaljnji cilj zakonske zveze je, da se zakonca ljubita med seboj s sveto ljubeznijo, kakor se ljubita Kristus in Cerkev. Naposled ima zakon tüdi ta namen, da imajo zakonci v njem zdravilo za pomirjenje pohotnosti, kakor učü apostol Korinčane: „Da se prepredi nečistovanje, imej vsak svojo ženo, in vsaka žena imej svojega moža.“ (1. Kor. 7, 2.)

Koliko lüdi je spoklanih v Španiji v bojni?

V meščanskoj bojni v Španiji je spoklanih eden milijon i dvestojezer lüdi. Vojakov 450 jezero. ne vojakov 750 jezero. Rdečih je mnogo več spádnolo kak z Francove vojske.

telko, kelko je bilo vredno njihovo blago i gde so dnes? Bog je je izbrisao z površja zemle.

Naša izobrazba naj bo plemenita i srčna, naj bo oblikivane naše düše, da bomo znali zatreti v sebi vsa slaba nagnenja i da bomo z zlastnim mišljenjom znali obsoditi i zavrnuti vse izumetničene navlake, škodlive izobrazbe.

G. M.

Govor sv. Oče na Vüzem.

Sv. Oča so slüžili v cerkvi sv. Petra na Vüzem slovesno sv. mešo. Po evangelijski so držali predgo, v šteroj so povdarili sledeče misli: Kristuš je vstano od mrtvih, kak knez mirü, on je naš mir. Mir je največši dar boži. Vsi kričijo za mir, a mirü ne. Mir sloni na pravom redi. A gnesden reda nega na zemli. To je ne red, če milijoni nemajo dela i jela; to je ne red, če se narodi med sebov ne razmijo, či so državljani med sebov ločeni po strankarskij borba; to ne red, če se pogodbe ne držijo, če se dana reč prelamlä. Če ščemo mir, moramo pravice osebnosti slobodčine i dostojanstva pošüvati se morajo primerno razdeliti dobrine i bogastva, štere je Bog stvorio za vso svojo deco i proti hujskajočemi sovraštvi mora zacvesti prava krščanska lübezen.

Španija podpisala pogodbo proti kominterni.

Francova vlada je podpisala z Nemčijov, Italijov, Madžarskov i Japonskov pogodbo proti kominterni. Španija, ki je vse grozote komunizma preživela 2 leti, je drügo ne mogla včiniti, čeprav se to Franciji i Angliji ne vidi.

Anglija i Francija jamčita za meje Grčije i Romunije.

V angleškom i francoskom parlamentu sta predsednika obeh držav dala izjavu, da jamčita za dozdajšnje meje Grčije i Romunije. Z ednim sta izjavila, da dozdajšnje stanje na Balkani se ne sme spremeniti.

Vredništvo v Lendavi hš. 67, uprava v Crensovclh, Slov. Krajina.

Letna naročnina v državi 30 Din., mesečno 2:50 Din., v inozemstvu 72 Din., mesečno 6 Din. z M. Listom letno 100 Din. Na sküpnü naslov pri širitelaj v državi je letna naročnina 24 Din., mesečna 2 Din. — Plačati se mora naprej. Stev. položnice 11806. Rokopisi se ne vračajo. — Cena oglasov: Cela stran 800 Din., pol stran 400 Din. i tak niže. Poslano me d tekstom vsaka reš 2 D. mali oglasi do 10 rešü 5 Din. više vsaka reš 1:50 Din.

